

НОВЫЕ ФИНАНСОВЫЕ ИНСТРУМЕНТЫ МОБИЛИЗАЦИИ
ИНВЕСТИЦИОННЫХ РЕСУРСОВ

О. А. ШЕБОВА

Научный руководитель М. С. АЛЕКСАНДРЕНОК, канд. экон. наук, доц.
БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Данная работа направлена на исследование перспектив внедрения в белорусскую практику инвестирования новых инструментов управления капиталом.

С развитием финансового рынка в Республике Беларусь принципиально новым инструментом вложений для населения и организаций, а также средством мобилизации в национальную экономику внутренних и внешних инвестиций могут стать паевые инвестиционные фонды (ПИФ) и фонды банковского управления (ФБУ).

Фонды – это коллективная форма инвестирования.

Паевой инвестиционный фонд представляет собой инвестиционный портфель, управление которым осуществляет профессиональный участник рынка ценных бумаг – управляющая компания. Фонд банковского управления – это форма доверительного управления объединенным имуществом нескольких учредителей доверительным управляющим – кредитной организацией, зарегистрировавшей ФБУ.

Любой человек или организация может стать пайщиком (учредителем). Классификация фондов достаточно многообразна. Выделяют фонды в зависимости от направления инвестирования, объектов инвестирования и т.д. Например, в зависимости от объектов инвестирования традиционно выделяют: фонды акций, в том числе индексные фонды; фонды денежного рынка; фонды облигаций; фонды смешанных инвестиций; фонды венчурных инвестиций; фонды прямых инвестиций; фонды ипотечного покрытия; фонды фондов и др.

Фонды имеют широкое распространение в США, странах ЕС и Российской Федерации. Сейчас в мире существует более 50 тысяч ПИФ, которые доступны для международных инвесторов. В России число фондов со времени появления первого (в 1996 году) выросло в 10 раз, примерно до полутысячи.

Фонды обладают рядом преимуществ по сравнению с банковскими вкладами и инвестициями в иностранную валюту. Банковские вклады – это инструменты, предусматривающие стабильные, но невысокие проценты. Вложения в валюту исключительно ликвидны, но при этом подвержены колебаниям курсовой стоимости.

Механизм паевого фонда обеспечивает своим вкладчикам низкий финансовый риск, высокую доходность, равномерное распределение затрат на десятки и сотни владельцев паев.

Таким образом, фондовая форма инвестирования, с одной стороны, дает населению возможность выбора инструментов для получения дополнительных доходов, с другой, является рациональным механизмом привлечения в экономику республики инвестиций.